



2022年6月8日，习近平总书记亲临眉山视察时强调，要严守耕地红线，保护好这片产粮宝地，把粮食生产抓紧抓牢，在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。

洪雅牢记嘱托，砥砺奋进。一道道田埂在高标准农田的建设下悄然消融，一片片散碎田块汇成辽阔平整的沃野。智慧农业数字化管理平台、智能物联网监测系统藏着产量提升的密码，田垄之上处处涌动着升腾的丰饶与希望，洪雅大地在无声中发生巨变。

这崭新的“天府粮仓”，是洪雅人献给时代的厚重答卷。它以坚实饱满的谷粒，为“中国饭碗”添上了一份沉甸甸的保障。

□蒲训训 眉山融媒记者 李勇军 文/图

保耕地建良田 交出亮眼“丰收答卷”

芒种时节，洪雅县中保镇种粮大户陈军在插秧机的协作下，一片片水稻新绿正迅速铺展。

“这片田刚刚收获了一季小麦，干麦亩产350公斤，预计小麦收入超50万元。”陈军笑着说，今年他又在槽渔滩流转了1000亩土地，等这季水稻收割后，水稻、小麦种植面积将达到1500亩。

陈军种粮的底气，源自洪雅县持续推进的高标准农田建设和持之以恒的耕地恢复工作。

2022年，眉山市委作出建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区的决定，赋予洪雅建设“青衣江流域粮食生产示范带”的重要任务。同年9月，《中共洪雅县委关于深入贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神

建设新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区的决定》出台，提出要全面建设“沃野良田卧山水、五谷丰登人丰足”的新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区。

在推进“天府粮仓”洪雅示范区建设过程中，洪雅县充分考虑资源禀赋、生态环境、产业基础等因素，就高标准农田建设实施坝区连片连建+丘区梯田化改造+山区完善配套“三大工程”，在探索实践中，洪雅县成为全省唯一的整县推进高标准农田建设盆周山区示范县。

“良田有保障，粮食才满仓”，高标准农田是洪雅“天府粮仓”建设的载体。洪雅县农业农村局副局长张成纲表示，“2023年至2024年，洪雅就新建和改造提升了5.1万亩高标准农田，截至2024年底，全县已建成高

标准农田15.21万亩，占耕地面积的比重达到了74.96%，实现符合立项条件的永久基本农田全部建成高标准农田。”

张成纲介绍，为守好用好护好“天府良田”，洪雅县还统筹梳理建设用地、林地、生态红线及自然保护地范围土地，全力推进耕地恢复工作。2022年以来，洪雅县补充恢复耕地16334亩，净流入耕地7500亩，实现耕地连续三年净流入。

数据显示，2022年，洪雅粮食种植面积为21.36万亩，单产为468.81公斤，产量为10.01万吨。2024年，这一数据增长为粮食种植面积21.88万亩，单产479.28公斤，产量10.49万吨。此外，30亩以上的粮食规模面积也从2022年的3766.5亩增加到2024年的1.76万亩，实现了粮食扩面增产。

强科技提质效 激活现代农业活力

夏日的洪雅，生机勃发。

在洪雅县止戈安仁万亩核心示范区广袤的田野上，数台插秧机在平整如镜的水田中划出笔直的线条。秧苗被精准地植入沃土，均匀、整齐、高效。“有了插秧机和旋耕机，6000多亩土地不到20天就能完成。”种粮大户杨富强介绍，规模化、机械化作业，使农业生产效率大大提升。

科技元素的加入让这片孕育希望的土地，正以机械的轰鸣和数字的脉动，诠释着现代农业的澎湃力量。

在洪雅县柳江综合农事服务中心，四川云三斗农业发展集团有限公司育秧工厂里，洪雅县洪川镇种植户王朝中精选的稻种倒入专用设备，经过精准调节水、温、气，稻种萌发后，通过输送带送入育秧区域。最终，这些秧苗放至摆盘装置上，被送到洪川镇共同村，在高标准农田间开启了播种之旅。水稻从“出生”到“入地”，在洪雅县就实现了全程机械化操作，可以用“流水线”“一条龙”来形容，机械耕作、机械孕育，在洪雅县广袤的田野上，一场由科技驱动的农业变革正深刻改变着“天府粮仓”的根基。

“藏粮于地，还要藏粮于技。”张成纲表示，近三年来，为赋能“天府粮仓”建设，洪雅县对优质、高产、高效、节本、绿色、生态技术的追求从

未停止过。围绕绿色、生态发展理念，在科技的助力下，洪雅“天府粮仓”建设结出累累硕果。

——积极与省农科院合作，建立盆周弱温生态区水稻品比试验示范，开展水稻中试基地建设，为全县品种推广种植提供支撑，每年推广主导品种4个，集成推广示范技术4个。

——集成创新《洪雅县水稻优质高产栽培技术》《洪雅县玉米优质高产高效栽培技术》《洪雅县油菜优质高产高效栽培技术》等粮油作物技术20余项。

——建成沼液管网700公里，打造10万亩绿色种养循环示范区，年收集利用沼液沼渣60万吨，全县畜禽粪污资源化利用率达94.5%以上。

——2023年起，相继引入智慧农业数字化管理平台与智能物联网监测系统实现农作物生长与病虫害防治的精准化、科学化管理，为粮食安全装上“数字引擎”，推进高品质“东坡大米”“洪雅大米”试点攻关，稻谷29项产品质量指标均检测合格。

记者手记

沃野丰歌里的洪雅实践与担当

洪雅的“粮仓答卷”写满实干哲思。当零散田埂在高标准农田建设中化为经纬路网，当传统农耕在智能监测系统里长出数字根系，这片土地以21.88万亩种植面积与10.49万吨年产量的跃升，诠释着“藏粮于地、藏粮于技”的深层逻辑。

作为盆周山区县，洪雅县以整县推进高标准农田建设的破题之举，告别农田“碎片化”困境，74.96%的高标准农田占比背后，是“坝区连建、丘区梯田、山区配套”的立体解决，为类似

地区耕地保护提供了鲜活样本。而稻麦轮作、稻油轮作的大面积推广以及“洪雅大米”公用品牌的价值突围、文旅融合发展的方兴未艾，则在“一粒米”的产业链上，串联起从种源优选到市场溢价的全链条创新。

洪雅用实践证明，唯有将土地潜力、科技活力与改革动力深度融合，才能让“天府粮仓”既盛满谷粒，更装满智慧。这份答卷里的每一寸良田、每一项技术、每一次突破，都在为端稳“中国饭碗”浇筑着坚实的基层注脚。



洪涛雅韵沃野丰

——新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区建设综述

委员助力

推进中小企业科技创新

本报讯（王高祥 眉山融媒记者 李勇军）一台平板大小的触屏控制设备，对着机械人辅助设备设置数秒，自动焊接机械臂便被精准“掌控”，高效完成切割任务。

市政协委员、四川尖瑞科技有限公司总经理张雪军介绍，公司生产车间实现数字化设备与智能化系统协同作业后，生产效率大幅提升。今年以来，公司新增订单金额已突破2000万元，一季度产值更是实现了同比100%的增长。

去年，洪雅县政协组织开展“‘专精特新’和‘小巨人’企业发展情况”专题调研后，开展了“委员跨界别服务企业”协商活动。由洪雅县经科局牵头，相关要素保障部门积极靠前服务，从政策引导、科技赋能、人才招引、产业配套、资金扶持等方面开展精准指导，推动了一批企业以科技创新为引擎，通过设备升级、工艺革新和精准市场定位，不断刷新产能与效益纪录。这些“小而精”“专而强”的项目，成为助推经济高质量发展的强劲动能。

今年以来，该县政协先后组织相关委员开展企业调研协商7次，协调落实惠企扶持资金580万元，帮助企业融资3000万元、招引产业技能人才20余人，有5家企业新认定为“专精特新”中小企业。

洪雅县政协经科委主任谢天表示，下一步还将组织委员围绕加快绿色低碳技术创新，深入调研协商，积极建言献策，通过要素助企，助推数字化转型和绿色工业发展，为地方经济贡献政协力量。

严把政府采购“关口” 精打细算过紧日子

本报讯（黄晓旭 眉山融媒记者 李勇军）洪雅县财政局开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以“厉行节约”为核心，通过系列举措，严把政府采购“关口”，在保障采购需求的同时，有效节约财政资金，做到精打细算过紧日子。

强化政府采购预算约束。采购单位严格按照四川省政府集中采购目录及标准编制政府采购预算，并严格按照批准的预算执行，不得无预算、超预算开展政府采购。今年1—5月政府采购预算总金额10023.45万元，实际采购总金额9668.55万元，节约资金354.9万元，节约率3.54%。

规范采购需求编制管理。指导各采购单位按照《政府采购需求管理办法》等要求，坚持因需采购原则，从严从紧确定采购需求，在预算刚性约束前提下，结合落实营商环境公平竞争和政府采购政策功能要求，通过咨询、论证、问卷调查等方式合理确定采购需求，坚决遏制“豪华采购”“天价采购”等现象发生。

加强政府采购监督。按照国务院办公厅印发的《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案（2024—2026年）》要求，持续开展四类违法违规行为专项整治，维护好政府采购市场秩序，使采购更加规范、高效。

推行电子化政府采购。依托四川省政府采购一体化平台和预算一体化平台，100%实现从编制预算到资金支付的采购全过程电子化，为采购当事人提供“无纸化、零跑腿、即时办”便捷化服务，既提高了政府采购透明度，又有效降低了交易成本。

老照片守护洪雅记忆 档案传承历史文化



本报讯（魏兰 眉山融媒记者 李勇军 文/图）6月9日是第18个“国际档案日”。6月7—9日，洪雅县档案局、档案馆在洪雅广场联合开展以“请听档案说——听档案之声，见洪雅之变”为主题的宣传活动。

活动现场，工作人员通过发放宣传资料、现场讲解等形式，向群众介绍了查阅利用档案、建立家庭档案、红色档案征集以及相关法律法规等知识。现场还进行了“洪雅记忆”老照片展，展出百年老照片及历史文件复印件，吸引众多市民驻足观看。

近年来，洪雅县档案馆以红色档案征集为抓手，采取“走出去”征集、“请进来”捐赠、“寄存式”入馆、“复制式”利用四位一体征集方式，近三年累计征集红色档案495件、珍贵照片1500余张。

据了解，本次展览精选110余张珍贵老照片，设置明清遗韵、民国光影、红色记忆、时代年轮四大篇章，跨越百年时光，系统呈现了红色精神，直观展示了洪雅经济、社会、城市等发展变迁。据了解，洪雅县后续还将通过举办档案馆公众（开放）日等系列活动，有效提升社会公众档案意识，让档案“活”起来，传承历史文化，守住洪雅记忆。